TÀI LIỆU ÔN HSG LỚP 8 

PHẦN I: CHUYỂN ĐỘNG CƠ HỌC

A. LÝ THUYẾT CƠ BẢN
1. Sự thay đổi vị trí của một vật theo thời gian so với vật khác (vật mốc) gọi là chuyển động cơ học.

- Một vật có thể là chuyển động so với vật này nhưng lại là đứng yên so với vật khác do đó ta nói chuyển động và đứng yên có tính tương đối tuỳ thuộc vào vật được chọn làm mốc. Khi nói vật A chuyển động hay đứng yên thì ta phải nói rõ vật A chuyển động hay đứng yên so với vật mốc nào.

2. Độ lớn của vận tốc cho biết mức độ nhanh hay chậm của chuyển động và được xác định bằng độ dài quãng đường đi được trong một đơn vị thời gian.

- Chuyển động đều là chuyển động mà vận tốc có độ lớn không thay đổi theo thời gian.

- Chuyển động không đều chuyển động mà vận tốc có độ lớn thay đổi theo thời gian.

3. Công thức tính vận tốc.

3.1. Chuyển động đều: 
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Trong đó: + S là quãng đường đi được. 


      + t là thời gian để đi hết quãng đường đó



      + v là vận tốc


3.2. Chuyển động không đều

- Nếu vật chuyển động trên một quãng đường thì công thức tính vận tốc trung bình trên đó là:
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Trong đó: + S là quãng đường đi được. 


      + t là thời gian để đi hết quãng đường đó



      + vtb là vận tốc
trung bình.

- Nếu vật chuyển động trên nhiều quãng đường: s1, s2, …, sn. Và thời gian tương ứng để đi hết mỗi quãng đường đó là: t1, t2, …, tn. Thì vận tốc trung bình của vật được tình theo công thức:
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4. Đơn vị của vận tốc: 

- Đơn vị của vận tốc phụ thuộc vào đơn vị đo độ dài quãng đường và đơn vị đo thời gian.

- Đơn vị hợp pháp của vận tốc là (m/s) và (km/h)

- Chú ý:
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5. Chuyển động cùng chiều, ngược chiều:

- Vận tốc của vật A và vật B so với vật làm mốc gắn với trái đất lần lượt  là v1 và v2. Vận tốc của vật A so với vật B là v12 và vận tốc của vật B so với vật A là v21. Khi đó ta có: 

+ Nếu hai vật xuất phát cùng lúc, chuyển động cùng chiều thì: [image: image5.wmf]122112
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 và thời gian hai vật gặp nhau là: 
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Hình vẽ minh hoạ trường hợp (v1>v2) [image: image8.emf]S
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+ Nếu hai vật xuất phất cùng lúc, chuyển động ngược chiều thì: [image: image9.wmf]122112

vvvv

==+

, SAB = S1 + S2 và thời gian hai vật gặp nhau là: 
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6.Chuyển động xuôi dòng, ngược dòng

- Vận tốc của vật (ví dụ như ca nô) lúc nước đứng yên là vvật, vận tốc dòng nước so với bờ là vnước. Khi đó:

a) Vận tốc của vật khi xuôi dòng (vận tốc của vật so với bờ) là:

                            vxuôi = vvật + vnước 
b) Vận tốc vật khi ngược dòng là: 

                           vngược = vvật -  vnước
* Chú ý chuyển động xuôi gió và ngược gió cũng tương tự như trên.

B. Ví dụ:

*VD1: Một ô tô đi 5 phút trên con đường bằng phẳng với vận tốc 60km/h, sau đó lên dốc 3 phút với vận tốc 40km/h. Coi ô tô chuyển động đều. Tính quãng đường ô tô đi trong cả hai giai đoạn.
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Hướng dẫn  
                                      Quãng đường bằng phẳng có độ dài là:
                                      Từ công thức v1 = [image: image12.wmf]1
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 S1 = v1.t1 = 60.[image: image14.wmf]1
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 = 5(km)

                                      Quãng đường bằng phẳng có độ dài là:
                                       Từ công thức v2 = [image: image15.wmf]2
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 S2 = v2.t2 = 40.[image: image17.wmf]1
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 = 2(km)

                                        Quãng đường ô tô đi trong 2 giai đoạn là:
                                           
S = S1 + S2  = 5 + 2 = 7(km)


Đáp số S = 7(km)
*VD 2: Từ điểm A đến điểm B một ô tô chuyển động đều với vận tốc v1 = 30km/h. Đến B ô tô quay ngay về A, ô tô cũng chuyển động đều nhưng với vận tốc v2 = 40km/h. Tính vận tốc trung bình của chuyển động cả đi lẫn về. 
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                                                Hướng dẫn  
Thời gian ô tô đi từ A đến B là t1 = [image: image18.wmf]1
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Thời gian cả đi lẫn về của ô tô là t =    t1  + t2  = ( [image: image20.wmf]1
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Vận tốc trung bình trên cả đoạn đường cả đi lẫn về là 

              vtb​ =   [image: image22.wmf]S
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Thay số ta được vtb = [image: image24.wmf]2.30.40
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                                                               Đáp số vtb [image: image25.wmf]»
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*VD 3:  Một ô tô chuyển động từ địa điểm A đến địa điểm B cách nhau 180 km. Trong nửa đoạn đường đầu xe đi với vận tốc v1 = 45km/h, nửa đoạn đường còn lại xe đi với vận tốc v2 =  30 km/h.

a) Sau bao lâu xe đến B.
b) Tính vận tốc trung bình của xe trên cả đoạn đường AB.
c) Áp dụng công thức [image: image26.wmf]12
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 tìm kết quả và so sánh kết quả của câub. từ đó rút ra nhận xét.

Hướng dẫn
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a) Thời gian xe đi nửa quãng đường đầu là:
                                                         
t1 = [image: image27.wmf]1
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Thời gian xe đi nửa quãng đường còn lại là:
                             t2 = [image: image29.wmf]2
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                                                    Thời gian xe đi hết quãng đường AB là:
                                                              t = t1 + t2= 2+3 = 5(h)

Vậy từ khi xuất phát thì sau 5 giờ xe mới đến B.
b) Vận tốc trung bình của xe là: 
          vtb​ =   [image: image31.wmf]S
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                        Ta thấy v [image: image34.wmf]¹
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 37,5 ) 

Vậy vận tốc trung bình hoàn toàn khác với trung bình cộng các vận tốc.
*VD4: Hai người xuất phát cùng một lúc từ hai địa điểm A và B cách nhau 100km. Người 1 đi xe máy từ A đến B với vận tốc 40km/h .Người 2 đi xe máy từ B ngược về A với vận tốc 10km/h.Sau bao lâu hai người gặp nhau? Xác định chỗ gặp nhau đó? Coi chuyển động của hai người là đều.

Hướng dẫn:

 Gọi t(h) là thời gian hai người đi đến gặp nhau.

- Quãng đường hai người đi được cho đến khi gặp nhau lần lượt là:
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Mặt khác:                   [image: image38.wmf]12
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  40t +10t =100 (km)   [image: image40.wmf]®

 t=2(h)

- Vậy sau 2(h) thì hai người gặp nhau.

- Vị trí gặp nhau cách A:  40.2 =80(km)

*VD5: Hai xe máy đồng thời xuất phát, chuyển động đều đi lại gặp nhau. Một xe đi từ thành phố A đến thành phố B, một xe đi từ thành phố B về thành phố A. Sau khi gặp nhau tại C cách A 30km hai xe tiếp tục hành trình của mình với vận tốc cũ. Khi đã tới nơi quy định cả hai xe đều quay ngay trở lại và gặp nhau lần hai tại D cách B 36km.Coi AB là thẳng. Tìm AB và tỉ số vận tốc của hai xe. 

Hướng dẫn:

     Ta lập phương trình về thời gian cho hai lần gặp nhau:

- Gọi 
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 lần lượt là vận tốc của xe xuất phát từ A và từ B.

- Thời gian từ khi hai xe xuất phát đến khi hai xe gặp nhau tại C là:

                                          [image: image42.wmf]1
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- Thời gian từ lúc hai  gặp nhau tại C  đến lúc hai xe gặp nhau tại D là:

                                 
[image: image43.wmf]2

1212

3036303666

-++-+-

==«=

ABABABAB

t

vvvv

(2)

- Lấy (1) : (2)[image: image44.wmf][image: image45.wmf]®

 AB = 54km , thay vào (1) [image: image46.wmf]®
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*VD 6: Hai vật xuất phát từ A và B cách nhau 400(m), chuyển động cùng chiều theo hướng A[image: image48.wmf]®

B. Vật thứ nhất chuyển động từ A với vận tốc 36(km/h), vật thứ 2 chuyển động đều từ B với vận tốc 18(km/h). Sau bao lâu hai vật gặp nhau? Chỗ gặp nhau cách A bao nhiêu km
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Hướng dẫn

                        Quãng đường vật đi từ A đến khi gặp nhau là 

S1 = v1. t1 = 36.t1(km)

                    Quãng đường vật đi từ B đến khi gặp nhau là 

S2 = v2 .t2= 18. t2(km)

                   Do 2 vật chuyển động ngược chiều nên ta có 

             S = S1 - S2 và t1 = t2 = t

0,4 = 36.t1 -  18. t2
Giải ra tìm được t = [image: image49.wmf]1
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h = 80(s)

Vậy vị trí gặp nhau cách A là S1 = v1. t1 = 36.[image: image50.wmf]1
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 = 0,8(km)  = 800(m)
* VD7: Cùng một lúc 2 xe xuất phát từ 2 địa điểm A và B cách nhau 60km, chúng chuyển động thẳng đều và cùng chiều từ A đến B. Xe thứ nhất đi từ A với vận tốc 30km/h, xe thứ hai đi từ B với vận tốc 40km/h

a) Tìm khoảng cách giữa 2 xe sau 30 phút kể từ lúc xuất phát

b) Hai xe có gặp nhau không? Tại sao?

c) Sau khi xuất phát 1h. Xe thứ nhất ( Đi từ A) tăng tốc và đạt tới vận tốc 50km/h. Hãy xác định thời điểm 2 xe gặp nhau và vị trí chúng gặp nhau?






Hướng dẫn  

                                       Sau 30ph xe đi từ A đi được quãng đường là:

                                     S1 = v1 .t1 = 30.0,5  = 15(km)

                                   
Sau 30 ph xe đi từ B đi được quãng đường 

                                          S2 = v2 .t1= = 40.0,5 = 20(km)

                             Sau 30 phút hai xe cách nhau 

                                                           S = SAB - S1 + S2 = 60 -15+20 =65(km)

                                                 b) Do xe 1 ở phía sau xe 2 mà v1 < v2 nên hai xe không gặp nhau


c) Sau 1(h) hai xe đi được  quãng đường là 

                                            Xe1: S/1 = v1 .t2  = 30.1 =30(km)

                                               Xe 2:  S/2  = v2 .t2 = 40.1 = 40(km)

Khoảng cách giữa 2 xe lúc đó là 

S/ = SAB - S/1 +S/2  = 60 - 30 +40 = 70(km)

Sau 1 (h) xe 1 tăng vận tốc đạt tới V/1 = 50km/h. Gọi t là thời gian để 2 xe đi đến gặp nhau kể từ lúc xe 1 đi được 1h. Khi đó quãng đường  hai xe đi được tương ứng là: 

Xe1: S//1 = v/1 .t  = 50.t (km)

Xe 2:  S//2  = v/2 .t = 40.t (km)

Do 2 xe chuyển động cùng chiều gặp nhau nên ta có 

S/ = S//1 -  S//2 Hay  70 = 50.t  - 40.t 

Giải ra tìm được t = 7(h)

Vậy sau 7h kể từ lúc tăng tốc thì 2 xe gặp nhau

Vị trí gặp nhau cách A một khoảng 

L = S//1 + S/1  = 50.t + 30.t2 = 380(km)

*VD8:Trên quãng đường dài 100 km có 2 xe 1 và 2 cùng xuất phát và chuyển động ngược chiều đến gặp nhau với vận tốc tương ứng là 30 km/h và 20 km/h. cùng lúc hai xe chuyển động thì có một con Ong bắt đầu xuất phát từ xe 1 bay tới xe 2, sau khi gặp xe 2 nó quay lại và gặp xe 1… và lại bay tới xe 2. Con Ong chuyển động lặp đi lặp lại tới khi hai xe gặp nhau. Biết vận tốc của con ong là  60Km/h. tính quãng đường Ong bay?.

Hướng dẫn:
 Coi xe 2 đứng yên so với xe 1. thì vận tốc của xe 2 so với xe 1 là V21 = V2 + V1 = 50 Km/h

 Thời gian để 2 xe gặp nhau là: t = eq \s\don1(\f(S,V21)) = eq \s\don1(\f(100,50)) = 2 h

Vì thời gian Ong bay bằng thời gian hai xe chuyển động. Nên quãng đường Ong bay là:

                                                           So = Vo t = 60.2 = 120 Km  

*VD9: Một ca nô chạy xuôi dòng đoạn sông dài 150km. Vận tốc của ca nô khi nước không chảy là 25km/h, vận tốc của dòng nước chảy là 5km/h. Tính thời gian ca nô đi hết đoạn sông đó.


Hướng dẫn

                                 Vận tốc của ca nô khi đi xuôi dòng là: 

                                              v = v1 + v2 = 25 + 5 = 30 (km/h)

                                 Thời gian ca nô xuôi dòng đi hết đoạn sông đó là 

                                             t = [image: image51.wmf]s
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 = [image: image52.wmf]150
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 = 5 (h)

                                                              Đáp số: 5 (h)

* VD10: Một chiếc xuồng chạy trên một dòng sông. Nếu xuồng chạy xuôi dòng từ A đến B thì mất 2,25 giờ, còn nếu xuồng chạy ngược dòng từ B đến A  thì phải mất 3 giờ. Tính vận tốc của xuồng khi nước yên lặng và vận tốc của dòng nước. Biết khoảng cách AB là 90km


Hướng dẫn  

                              Vận tốc xuôi dòng của xuồng là:

                                                 v1 = vx + vn
                             Thời gian xuồng chạy xuôi dòng là:

                                   t1 = [image: image53.wmf]1
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 vx + vn = 
[image: image55.wmf]1
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                             Vận tốc ngược dòng của xuồng là:

                                          v2 = vx - vn

                       Thời gian xuồng chạy ngược dòng là: 


t2 = [image: image56.wmf]2
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 vx -  vn = 
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Từ (1) suy ra  vn = 40 - vx (3)

Thay ( 3) vào (2) ta được vx - 40 + vx = 30

 Giải ra tìm được vx = 35(km/h)

Vậy vận tốc của xuồng là 35 ( km/h) vận tốc của nước là 

                           vn = 40 - vx = 40 - 35 = 5 ( km/h)
*VD 11:

Môt chiếc xe đi từ A đến B với vận tốc không đổi v1 = 20(km/h), rồi quay trở lại A với vận tốc không đổi là v2 = 25(km/h). Thời gian xe nghỉ ở dọc đường bằng 
[image: image59.wmf]1
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 tổng số thời gian chuyển động. Tính vận tốc trung bình của xe trên quãng đường chuyến động A - B - A

Hướng dẫn giải
Gọi quãng đường AB = a (km) ( a > 0) 

* Nếu xe không nghỉ ở dọc đường thì:

+ Thời gian xe chuyển động từ A đến B là  t1 = 
[image: image60.wmf]1
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+ Thời gian xe chuyển động từ B đến A là  t2 = 
[image: image61.wmf]2
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+ Thời gian nghỉ là t3 bằng 
[image: image62.wmf]1
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 tổng số thời gian chuyển động vậy:

 t3 = 
[image: image63.wmf]1
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+ Quãng đường xe đã đi: s = 2a       (km)

+ Thời gian kể từ lúc xe khởi hành từ A rồi trở về tới điểm A là:

 t = t1+ t2 +t3 = 
[image: image67.wmf]12
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      (h)

Vận tốc trung bình của xe là: Vtb  = 
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Thay v1 = 20km/h và v2 = 25km/h  ta có:

Vtb = 
[image: image69.wmf]5.20.25500
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C. BÀI TẬP VẬN DỤNG
Bài 1: Một xe đi trên quãng đường AB, dự kiến đi với vận tốc 30 km/h. do tăng tốc mỗi giờ thêm 10 km nên đến đích sớm 15ph. Tính chiều dài quãng đường AB.
Đáp số: 30(km)

Bài 2: Một ô tô đi từ Hà Nội đến Hải Phòng (qua Hải Dương). Biết từ Hà Nội đến Hải Dương ô tô đi với vận tốc 80km/h. Khi đến Hải Dương ô tô nghỉ 10 phút để bơm xăng sau đó xe tiếp tục đi đến Hải Phòng với vận tốc là 70 km/h. Biết quãng đường Hà Nội - Hải Dương là 60 km và Hải Dương - Hải Phòng là 42 km. Tính vận tốc trung bình của ô tô trên quãng đường Hà Nội - Hải Phòng

 Đáp số: Vận tốc trung bình là:  vtb = 
[image: image70.wmf]102.60
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Bài 3:  Xe 1 đi trên quãng đường AB xuất phát từ A đi đến B, nửa quãng đường đầu đi với vận tốc v1 nửa quãng đường sau đi với vận tốc v2.  Xe 2 cũng đi trên quãng đường AB xuất phát từ B đi đến A cùng lúc với xe 1, nửa thời đầu đi với vận tốc v1 nửa thời sau đi với vận tốc v2. 

a. Cho v1 = 20km/h, vận tốc trung bình của xe 1 trên quãng đường AB là 24 km/h. Tính v2?

b. Trong hai xe, xe nào đến đích trước?

c. Cho v1 = 20km/h, v2 = 40km/h. xe 2 đến đích trước xe 1 với thời gian là 15 ph. Tính quãng đường AB?
Đáp số: a) v2 = 30(km/h),  b) hai xe đến cùng lúc nếu v1 = v2. Nếu 
[image: image71.wmf]12
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 thì  xe 2 xuất phát từ B đến đích trước. c) AB = 60(km)
Bài 4: Ba xe cùng đi trên quãng đường AB theo chiều từ A đến B, xe một xuất phát từ A lúc 7h, xe ba xuất phát sau xe một 2h và trước xe hai 30 ph, xe  hai đi từ C cách A 20 km. Biết vận tốc xe một, xe hai, xe ba là v​​1;v2;v3. a. Biết v​​1= 20 km/h; v2 = 30km/h; v3 = 35 km/h. Hỏi khi nào vị trí xe hai ở chính giữa xe một  và xe ba.

b. Biết v​​1= 20 km/h; v2 = 30km/h ,vị trí xe hai ở chính giữa xe một và xe ba lúc 15h. Tính v3. 
Đáp số: a) lúc 15 h, b) v3 = 35(km/h)
Bài 5. Ba người đi xe đạp đều xuất phát từ A về B trên đoạn đường thẳng AB. Người thứ nhất đi với vận tốc là v1 = 10 km/h. Người thứ hai xuất phát sau người thứ nhất 30 phút và đi với vận tốc v2 = 20 km/h. Người thứ ba xuất phát sau người thứ hai 10 phút. 

a) Hỏi người thứ 2 gặp người thứ 1 cách vị trí xuất phát bao xa?

b) Sau khi gặp người thứ nhất, người thứ ba đi thêm 40 phút nữa thì sẽ cách đều người thứ nhất và người thứ hai. Tìm vận tốc người thứ ba. 
Đáp số: a) 10(km), b) 
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Bài 6. Một chiếc ca nô chạy đi chạy lại nhiều lần trên quãng sông thẳng nhất định, người lái ca nô nhận thấy: để đi hết quãng sông, những hôm nước sông chảy thì thời gian ca nô khi xuôi dòng ít hơn thời gian những hôm nước sông đứng yên là 9 phút, khi ngược dòng thì mất nhiều thời gian hơn và để đi hết quãng sông phải mất một khoảng thời gian là 1h24 phút. Tính thời gian ca nô chạy hết quang sông những hôm nước sông yên lặng. Coi tốc độ dòng nước những hôm nước sông chảy đối với bờ là không đổi và công suất ca nô luôn ổn định.
Đáp số: t = 1h12phút hoặc t= 21 phút.
Bài 7. Một ca nô khi xuôi dòng gặp một bè tại A, ca nô đi thêm 1h 30ph thì quay lại gặp bè tại B, cách A 6 km. Tính vận tốc của bè.
Đáp số: 2(km/h)
Bài 8. Một người đến bến xe buýt chậm 20 phút sau khi xe buýt đã rời bến A, người đó bèn đi taxi đuổi theo để kịp lên xe buýt ở bến B kế tiếp. Taxi đuổi kịp xe buýt khi nó đã đi được 2/3 quãng đường từ A đến B. Hỏi người này phải đợi xe buýt ở bến B bao lâu ? Coi chuyển động của các xe là chuyển động đều.
Đáp số: Thời gian người đó phải đợi xe buýt ở bến B là :      
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Bài 9. Ba bạn A,B,C cùng đi từ M đến N lúc 8h, ba bạn chỉ có một xe đạp, A chở B bằng xe đạp, C đi bộ, A chở B đến E thì quay lại đón C còn B đi bộ tới N. Biết MN = 8km, vận tốc xe đạp là 16km/h, vận tốc đi bộ là 4km/h. hỏi A bỏ B ở đâu để:

a. A đến N lúc 9h                                                         b. Cả ba đến N cùng lúc.
Đáp số: a) 
[image: image74.wmf]4
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Bài 10. Một xe đi trên quãng đường AB theo quy luật: cứ đi 15 ph lại nghỉ 5 phút. 15 phút đầu xe đi với vận tốc v1 = 10km/h; 15 phút thứ hai xe đi với vận tốc 2v1;  15 phút thứ 3 xe đi với vận tốc 3v1 và cứ thế tới B. 

Biết AB = 100km. Tính vận tốc TB của xe trên cả quãng đường AB.
Đáp số: 
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Bài 11: Một xe đi trên quãng đường AB dài 180 km dự kiến với vận tốc v, xe đi 1/3 quãng đường theo dự kiến thì xe hỏng phải sửa 15 ph. Quãng đường còn lại xe tăng tốc mỗi giờ thêm 10 km nên đến B sớm hơn dự kiến 21 ph. Tính v
Đáp số: 
[image: image76.wmf]v
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Bài 12: Một chiếc thuyền chuyển động xuôi dòng khi đi qua một chiếc cầu tại A thì đánh rơi một chiếc phao xuống sông. Thuyền chạy được 40 phút tới một điểm B, cách cầu 1,2 km thì phát hiện ra phao bị mất, nên quay lại tìm phao với vận tốc so với nước gấp đôi vận tốc của nó  so với nước trước đó. Sau khi vớt được phao thuyền chạy với vận tốc so với nước giống như trước lúc mất phao và quay lại đi xuôi dòng mất 30 phút ( kể từ lúc vớt được phao) mới tới được điểm B. Tìm vận tốc của nước chảy và vận tốc của thuyền đối với nước.
Đáp số: Vận tốc của thuyền đối với nước là 1,5 (km/h), vận tốc của dòng nước là 0,3 (km/h). 
Bài 13: Một ca nô đi ngang sông xuất phát từ A nhằm thẳng hướng tới B. A cách B một khoảng AB = 400m. Do nước chảy nên ca nô đi đến  vị trí C cách B một đoạn  BC = 300m

Biết vận tốc nước chảy là 3m/s

Tính thời gian ca nô chuyển động.

Tính  vận tốc  của ca nô so với nước và so với bờ hồ.
Đáp số: t = 100(s),  vận tốc của ca nô đối với nước là 4(m/s), vận tốc của ca nô đối với bờ là 5(m/s)
Bài 14: Chiều dài của một đường đua hình tròn là 3,6km.Hai xe máy chạy trên đường này hướng tới gặp nhau với vận tốc
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. Hãy xác định khoảng thời gian nhỏ nhất tính từ thời điểm họ gặp nhau tại một nơi nào đó trên đường đua đến thời điểm họ lại gặp nhau tại chính nơi đó.
Đáp số: 0,2 (h)
Bài 15: Hai vật chuyển động cùng chiều trên hai đường tròn đồng tâm có chu vi là C1= 50m và C2​ = 80m với các vận tốc tương ứng v1= 4m/s và v2= 8m/s. Giả sử vào một thời điểm cả hai vật nằm trên cùng một bán kính của vòng tròn lớn thì sau bao lâu chúng lại nằm trên cùng một bán kính của vòng tròn lớn đó?
Đáp số: 50(s)
Bài 16: Một động tử  xuất phát từ A trên đường thẳng hướng về B với vận tốc ban đầu V0  = 1 m/s, biết rằng cứ sau 4 giây chuyển động, vận tốc lại tăng gấp 3 lần và cứ chuyển động được 4 giây thì động tử ngừng chuyển động trong 2 giây. trong khi chuyển động thì động tử chỉ chuyển động thẳng đều. Sau bao lâu động tử  đến B biết AB dài 6km?

Đáp số: 42,74 (s).

    Tóm tắt


t1 = 5 phút = � EMBED Equation.DSMT4 ���h


t2 = 3 phút = � EMBED Equation.DSMT4 ���h


v1 = 60km/h


v2 = 40km/h


S = S1 + S2





Tóm tắt


v1 = 30km/h ;  v2 = 40km/h


vtb =   ?








Tóm tắt


S = 180km


S1 = S2 = � EMBED Equation.DSMT4 ���


v1 = 45km/h                        


v2 = 30km/h  


a) t = t1 + t2= ?


b) vtb = ?


c)Tính � EMBED Equation.DSMT4 ���và S2 với vtb





S = 400m = 0,4km


V1 = 36km/h


V2 = 18km/h


t = ?


Chỗ gặp nhau cách A ?km





SAB  = 60km


V1 = 30km/h


V2 = 40km/h


t1 = 30ph = � EMBED Equation.DSMT4 ���h


t2 = 1h


V/1 = 50km/h


a)S1 =?


b) 2xe có gặp nhau không ?  c) t3 = ? Vị trí gặp nhau








S = 150km


V1 = 25km/h


V2 = 5km/h


t=?





SAB = 120km


t1 = 2,25h


t2 = 3h


vx  = ?


vn = ?
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